



玛格丽特·撒切尔经典言论:“假如你想要的是空谈,问男人;假如你想有些作为,问女人。”假如你想要铁娘子时尚,问撒切尔。头盔式发型,经典蓝色套裙,硬挺的深色手包,离不开的珍珠项链,撒切尔风格成为时装设计师的经典话题,有些时候她是“铁娘子”,有些时候她是玛格丽特。

铁娘子时尚 问撒切尔

蓝色套裙 权力时装革命

据说年轻的玛格丽特衣橱里从无黑白二色,初任首相时期,撒切尔鲜艳繁复的着装被媒体嘲笑为适宜画成讽刺漫画。但她很快找到了自己的颜色:蓝色。

蓝色是撒切尔所代表的保守党的颜色,它的优雅而富有活力,也让女人玛格丽特愿意将之设为自己的代表色。一套蓝色套裙,将铁娘子撒切尔与女人玛格丽特合二为一。

白色镶边的深色套装,形状犀利的垫肩,夸张的领口蝴蝶结,1983年以后开始首相第二任期的撒切尔,风格逐渐固定,各种明度的蓝色被用到极致。此时推行强势政策的撒切尔,把自己打造成了光彩夺目的女王蜂,望之极具权欲。

撒切尔时代几乎还是在政治上“谢绝女性”的时期,登上权力巅峰的女性寥寥,作为女性特征的时装,尚未列入女强人日程。撒切尔夫人却敏锐地意识到,时装是政治女性向公众诠释性格和立场的方式。她热心参考形象顾问的建议改变造型,以至于后来的季莫申科、希拉里·克林顿等纷纷招募时装专家进入幕僚队伍,开启了一场权力时装革命。

1984年,撒切尔夫人身着绣有雏菊花纹的黑色外套参加枫丹白露宫举行的欧共体峰会,金发如头盔般后拢,显示出对外貌的强烈自信;招牌式珍珠耳环和项链,展现明媚照人的女性魅力。当时在“欧洲一体化”问题上与撒切尔夫人对峙已久的法国总统密特朗描述:“她长着玛丽莲·梦露的嘴和卡里古拉(古罗马暴君)的眼睛。”撒切尔夫人,是对手眼里的性感铁娘子。

珍珠 我是玛格丽特

“一件普通的衣服配上珍珠,就能显得气度不凡。”这是撒切尔夫人关于珍珠的时尚观。她毫不掩饰对珍珠的喜爱,无论是日常着装还是晚宴礼服,她总要戴着珍珠项链。珍珠的温润与高贵,中和了“铁娘子”的冰冷感。戴着珍珠项链的她,是玛格丽特,不是“铁娘子”。

在竞选保守党党魁时,有党内策略家建议撒切尔夫人抛弃单调乏味的帽子和已婚女士佩戴的珍珠项链,以防止选民因着装而产生对她能力的怀疑。结果是,帽子是不戴了,但珍珠项链被坚决地留了下来,因为那是她的丈夫丹尼斯在她生下双胞胎后送给她的礼物。



手包 唐宁街唯一安全的地方

材质硬挺、廓形四方、制作精良的深色皮包,里面放着口红、梳子、议会文件、经济学家凯恩斯的文章,还有防止袭击的手电筒和解毒剂。撒切尔夫人曾宣布:“我的手提包是唐宁街唯一安全的地方。”

据说她会拿手包毫不客气地击打政见不合者,政客绅士见了她的手包就害怕。在牛津字典里,由撒切尔夫人衍生出的英文单词除了“撒切尔主义”之外,还有一个用作动词的“手提包”,意思是“猛烈抨击;威吓”。

手包挎在左臂,表示英国在谈判中占上风;手包挎在右臂,说明情况不妙。有好事者总结出撒切尔夫人的“手包信号”。

63轮竞价,10万英镑。2000年撒切尔夫人把跟了自己20多年的手包捐给英国一个私人慈善机构乳腺癌救护基金会进行拍卖,得到如上结果。2011年,跟随30年的Asprey手提包以4万美元拍出,撒切尔曾带着它见过戈尔巴乔夫、里根、邓小平。

“那里头装了好多力量。”撒切尔夫人前任秘书John Whittingdale在受访时如是说。



撒切尔夫人时尚趣闻

1 2007年,82岁高龄的撒切尔夫人接受英国版《Vogue》的专访,向人们展示了她“不含一件运动服”的庄重衣橱。著名时装摄影师Mario Testino也借此机会实现了自己拍摄撒切尔夫人的愿望,他悄悄透露,拍摄现场身穿标志性蓝色套裙的“铁娘子”曾暗示他在必要之处可以使用Photoshop:“那里有太多褶儿了,我脖子上还有暗斑,我们能为此做点儿什么吗?”

2 2004年,设计师Marc Jacobs用一个系列向撒切尔夫人致敬。他在发布会后公开宣告:“这一季的全部主题就是寻找撒切尔夫人的性感。”这个系列也选用了撒切尔夫人喜爱的蓝色,灵活变幻,打造出小马哥心中的撒切尔夫人。